

俄罗斯发布解密文件揭示731部队人体实验罪行

新华社消息 俄罗斯联邦安全局公共关系中心8月19日在该局官网发布的解密文件显示,侵华日军第七三一部队(简称731部队)为发动细菌战,不停实施人体实验,甚至用携带病菌的炮弹攻击数百名中国人,以计算感染率、确定致病菌“质量”。

俄联邦安全局官网“历史”单元和“档案资料”栏目发布了鄂木斯克州分局提供的解密文件数字版副本及内容摘要。

这些解密文件显示,苏联红军在中国东北与日本关东军作战过程中,超过60万日本军人投降。

1945~1948年,苏联国家安全机关对被俘和被扣押日方人员中参与过研制细菌武器的军职和文职人员进行审查。1947年,时任苏联内务部哈巴罗夫斯克边疆区内务局长伊万·多尔吉赫向时任苏联国家安全部驻远东地区特派员谢尔盖·戈格利泽发去一封专函,标题为《关于日本准备对苏联实施细菌战》。

专函写道,哈巴罗夫斯克边疆区内务局通过调查被俘日军中的细菌专家确认,侵华日军预谋从中国东北地区进攻苏联,曾准备动用可大量消灭兵员的细菌战手段,并

在哈尔滨设立731部队。该部队对各种类型的鼠疫、炭疽、气性坏疽、鼻疽、伤寒、痢疾、霍乱、传染性出血热进行研究和实验,目的是找到能大规模感染人体的最有效病原体及其使用方法。为检验各种细菌的作用和感染方式,731部队不停实施人体实验,为此关押中国人、俄罗斯人和被判处死刑的日本人。

解密文件显示,1948年2月,苏联远东地区赤塔州内务局通过审问参与细菌武器研制的日本细菌研究者加藤常则(音译)得知,为秘密研究对苏联、中国和美国实施“破坏”的细菌手段,日本加

茂部队(731部队曾用名)在哈尔滨附近一个乡镇用中国人做细菌实验,被实验者通常是游击队员或其同情者。加藤常则读过的一份文件显示,日军曾把数百名中国人带到田野里,随后向他们发射填充鼠疫、炭疽或霍乱菌的炮弹。一段时间后,日军会收集尸体和染病者并计算感染比例,以此确定致病菌的“质量”。

多尔吉赫在专函中指出,在纳粹德国开始进攻苏联、日本准备从中国东北进攻苏联时,日本用于对苏联实施细菌战的主要研究工作已经完成。



晒秋忙

8月18日,猛董村村民在晾晒辣椒。近日,重庆市秀山县洪安镇猛董村村民抢抓晴好天气,在房前屋后忙着晾晒玉米、水稻、辣椒等农作物。(据新华社报道)

今年“七下八上”华北降雨格外多

《北京晚报》消息 今年夏天,华北等地的雨格外多,虽然已经告别“七下八上”,但雨水仍在持续。究竟今年“七下八上”(每年7月下半月至8月上半月)华北下了多少雨?据介绍,北京大部、天津北部等地累计降水量偏多1倍以上。

根据中国天气网统计,今年7月18日至8月17日期间,北方降雨数据显示,华北等地共出现两次暴雨过程,大部地区累计降水量在100毫米以上。其中,内蒙古河套地区东部至山西北部、河北中北部、北京大部、天津北部累计降水量达250毫米以上,少数地区超过500毫米,降雨量最大的地方是北京密云上甸子,达839.2毫米。

与常年同期相比,今年“七下八上”期间,内蒙古河套地区至山西北部、河北西北部、北京大部、天津北部等地累计降水量偏多1倍以上。其中,北京密云上甸子、河北兴隆、内蒙古凉城、山西阳高等33个国家级气象站的累计降雨量打破历史同期纪录。

可以说,今年“七下八上”期间,华北地区降雨十分集中,北京密云上甸子、河北易县等地7月18日至8月17日的累计降雨量已超过当地常年的年均降雨量,相当于1个月就下完了常年一整年的雨量。

为何今年“七下八上”华北的降雨格外频繁?中国天气网气象分析师霍云怡介绍,今年7月,副热带高压北跳较常年偏早,此后副热带高压位置较常年明显偏西偏北,且强度偏强,环流控制范围较稳定,使得华北地区频繁位于副热带高压北侧边缘,而这个区域正好是冷暖气流交汇形成低空切变的多发区域,今年华北雨季早在7月5日便已开启,雨水也格外频繁。

“从气候上来说,虽然今年‘七下八上’防汛关键期已过,但这并不意味着华北雨季结束,8月下旬北方降雨依然频繁。”中国天气网气象分析师唐晓静介绍,未来10天,华北北部、内蒙古东部、东北地区降雨仍偏多,部分地区累计降雨量或偏多1倍以上。(骆倩雯)

柳树人:血洒他乡护国门

新华社消息 在贵州省安顺市第一高级中学的校史馆里和教学楼走廊上,可以看到不少印有先烈英勇事迹的宣传展板,1942年牺牲于滇缅抗日前线的柳树人是其中之一。

柳树人,1905年出生于贵州安顺,1926年4月至1927年8月在黄埔军校第五期步兵科学习。抗日战争期间,他先后参加过保定战役、台儿庄战役、长沙会战和昆仑关战役等一系列战役,屡立战功。

昆仑关战役中,中国军队与日军进行了三次反复争夺,战斗打得非常惨烈。经过14天激烈战斗,日军往九塘方向溃逃,中国军队取得最终胜利。战役结束后,柳树人正式升任国民革命军第5军200师599团团长。

1941年春,200师奉调安顺休整驻防,离乡10多年后,柳树人随军回到家乡。1942年初,柳树人与一位家乡女子喜结连理,只是新婚不久,200师便奉命远征缅甸,柳树人随军出征,未有子嗣。临行前,他着便衣与妻子及兄嫂合影,拍摄的一张照片成了他留给家人最后的纪念。

1942年3月初,作为远征军先头部队,200师开进缅甸南部小城同古,接替原驻防英军防务。同古距仰光260公里,扼公路、铁路和水路要冲,城北还有一座军用机场,战略地位十分重要,是一处军事要地。到达同古不久,200师就接到英军一支被日军围困的装甲部队的救援请求。柳树人率队轻装出击,一举击溃日军,成功为英军解围,这也打贏了中国军队入缅第一战。

在随后打响的同古保卫战中,200师历经12天苦战,以牺牲800人的代价,打退了日军20多次冲锋,歼敌4000余人,俘敌400多人,打出了国威。

此后,200师又经历了收复棠吉之战,虽取得胜利,但因盟军协作不当,支援不力,整体战事不利而不得不撤退回国。1942年5月18日,200师行至朗科地区时,遭遇日军埋伏,柳树人不幸牺牲,年仅37岁。

抗战结束后,柳树人被南京国民政府追授陆军少将军衔。2015年,民政部公布第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录,柳树人位列其中。(郑明鸿)



铭记历史
缅怀先烈